

松原：做好产业文章 实现振兴突破

本报记者 张红玉 王学雷

►服务业发展亮点纷呈，冰雪旅游盛况空前。图为第22届查干湖冰雪渔猎文化旅游节开幕式现场。



▲新能源产业发展势头强劲，形成松原第一个千亿级产业集群。图为中车松原新能源产业基地。



乾安渔光互补光伏发电项目，将光能转化成清洁能源的同时，形成“渔业+光伏”复合发展的良性局面。



吉林油田着力推动油气与新能源融合发展，全力推进绿色转型。

产业转型升级是松原实现振兴突破的必由之路。近两年来，松原市顺应转型数字化、服务智能化、社会共享化、产业高级化趋势，以新能源产业为重要引擎，积极推动产业链建设，构建产业链供应链安全可控、具有松原特色的现代化产业体系，加快推动新质生产力形成。2023年，全市开复工产业类项目170个，占项目总量的57.2%，比2022年多30个；产业类投资增长7%，占总投资的71.9%，成为支撑全市投资增长的强劲动力。

做大做强新能源产业

2023年，松原市新能源产业实现突破式发展。正泰新能源等一批建成投产项目新增工业产值53.4亿元。新增新能源装机指标350万千瓦，实现翻番增长。以中车新能源、吉林油田风光发电等项目为核心的新能源产业，形成了松原历史上第一个投资超千亿元的产业集群。

2024年，松原市将继续抢抓“氢动吉林”等战略机遇，深度融入“陆上风光三峡”工程，全年计划开复工新能源及其关联项目80个以上，预计完成投资300亿元，新增装机规模300万千瓦。

健全完善“五大体系”，在发电端，推动吉林油田前郭县昂格55万千瓦风电等31个项目建设，完成投资81.3亿元，打造全省绿电发送中心。在电网端，推动国网公司扶余500千伏变电站等18个项目建设，完成投资5.9亿元，打造全省电力调峰中心。在负荷端，推动4A级零碳新能源工业产业园示范基地等13个项目建设，完成投资15亿元，打造全省绿电消纳中心。在储能端，推进中奔新型储能示范等2个项目建设，完成投资6亿元。在装备端，推进上海电气研砭风机混筒等5个项目建设，完成投资6.5亿元，打造全省装备制造中心。在转化端，推进三一重能长岭风光氢储氨数字化示范等9个项目建设，完成投资41.4亿元，形成“绿电-绿氢-绿色化工”全产业链，打造全省氢能产业发展中心。加快实施碳纤维产业集群等关联项目，完成投资100亿元以上，推动新能源产业实现由“电力输出”向“产品输出”转变。

夯实壮大支柱和优势产业

作为石油之城，石油化工一直是松原的支柱产业。多年来，松原市积极支持吉林油田稳产上产，夯实主导产业根基。2023年，吉林油田油气产量当量达到470万吨，绿色转型迈出坚实步伐，CCUS全产业链创新技术荣获“零碳中国”十大创新技术奖。

今年，松原市将继续大力发展石油化工产业，支持吉林油田创新驱动，稳步实现扩大产能、绿色转型。加快打造大情字井CCUS+百万吨产能级负碳油田开发示范区、新立-新庙零碳油田开发示范区，规划建设松原至吉林绿氢输送管道、二氧化碳长输管道等项目，实现油气产量当量500万吨以上，进一步夯实吉林油田在工业领域的“压舱石”作用。同时，大力发展生物化工产业，发挥嘉吉生化等企业产品优势、产业基础和技术特点，加快建设嘉吉生物化工高科技产业园、吉林百奥年产100吨谷胱甘肽等6个项目，全力打造吉林省生物化工产业基地。

多年来，松原市一直致力于构建多元支撑的产业发展格局。经过多年发展，装备制造、化肥产业、医药化工产业等逐步发展成优势产业。今年，松原市将积极抢抓汽车产业集群“上台阶”工程机遇，加快建设4个汽车零部件产业园。实施“智改数转”行动，培育示范项目10个，认定2家省级智能制造示范工厂。启动实施年产1.5万台

新电商产业蓬勃发展。图为网红正在直播带货。



空气能热泵等项目。扶持吉林石油技术装备等企业上产扩能，打造东北重要农机装备生产基地；扶持史丹利、新洋丰等龙头企业发展壮大，延伸化肥产业链，推动化肥产量由700万吨提升至800万吨，打造中国北方“肥都”；支持华侨药业等企业提质增效，稳步实施宁江区医药产业园等项目。力争引进哈药、大连美罗等知名企业，鼓励企业开展品种交易、委托加工、药号转化，加快打造百亿级产业集群。

培育发展特色和新兴产业

2023年12月28日，查干湖第22届冰雪渔猎文化旅游节火爆开幕，单日接待游客突破12.6万人，创历史新高；腾鱼雪洞奇缘、冰湖渔猎好运盲盒等38项节事活动，让广大游客身临流光溢彩的冰雪世界，真切感受到独属查干湖的神奇与魅力。

近年来，松原市以查干湖为龙头，推进全域联动，积极打造全域旅游格局。2023年，全市接待游客历史性突破1800万人次，实现旅游综合收入290亿元，分别增长87%和139%。

今年，松原市将在去年突破的基础上，持续发展大旅游。加快“冰雪丝路”创新先导区建设，持续开展新雪季活动，抓好查干湖景区风貌提升和生态小镇建设，高质量举办第23届查干湖冰雪渔猎文化旅游节，创成5A级景区，形成以查干湖为核心的关东草原文化生态保护区，填补我省国家级文化生态保护区空白。打造扶余“三江秀水”、乾安“百湖田园”、长岭“绿岭风光”等五大旅游产业集群区，更好构建全域旅游发展格局。力争全年接待游客、旅游收入分别增长30%和20%。

除旅游业外，近年来，松原市新消费、新电商产业也实现了长足发展。2023年，全市共升级改造国家级电子商务示范县3个，省级电子商务示范镇(村)12个。建设改造县级电商服务中心4个、农村电商服务站496个、乡村物流网点1057个，物流配送服务实现全域全覆盖，网络零售额增长10%。开展“相约查干湖·乐享新松原”等系列促销活动600场次，发放消费券3200万元，拉动消费5亿元。全市社会消费品零售总额实现256亿元、增长7%。宁江区58科创产业园获评吉林省现代服务业集聚区。

今年，松原市将积极落实国家县域商业三年行动计划，遵循“一圈一特色”，进一步做强欧亚、金钻、中东等商圈。大力发展网红经济，打造一批特色街区、网红打卡地。开展“消费提振年”系列活动，发放消费券1500万元，拉动消费6亿元，推动限上社零额提升6个百分点。实施电商主体“百千万”工程，加快推进嘉吉电商科技创新孵化园等3个项目建设。依托58科创产业园、松原职业技术学院，孵化直播机构200家，培养网红主播500名以上，培训带货主播和电商运营人员1万人次。升级改造扶余、长岭等国家级电子商务示范县(市)，建成一批现代物流园区和仓储基地。

同时，松原还将大力培育新兴产业。培育发展新材料产业，加快建设中溢新能源电池负极材料等9个项目。引进天津大胡同集团年产80万吨铁合金等7个项目，培育碳纤维、离心机、锂电池、生物基四大产业链，推动产品由“原料型”向“材料型”转变。培育发展新康养产业，启动实施全盛医疗综合性康养等9个项目。加快哈达山示范区龙华温泉民俗度假酒店等10个项目建设，力争年内投入运营。培育发展大数据产业，聚焦产业数字化、数字产业化，谋划实施“双力一体化”算力中心，以算力支撑数字经济蓬勃发展。完善数字基础设施，建设5G基站550个，实现乡镇5G网络全覆盖。

新能源第一个投资超千亿元的产业集群形成，装备制造、新材料等九大500亿级产业集群加速集聚……松原的产业结构，已经实现了由单一支撑到多元发展的重大跨越。产业跨越天地宽，随着产业发展的突破，松原也必将迎来全面振兴的重大突破。



松原江边景色。



“冷冰雪”成为“热产业”。图为宁江区花灯艺术节。